De Oorlog op Overweg 10 in Spankeren.
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Geboren 21 Juli 1935.

10 Mei 1940. 

Ons gezin bestond  uit Vader en Moeder en vier kinderen, 2 jongens en twee  meisjes. Mijn oudste broer Henk was bijna  8 jaar in Mei 1940.en de andere broer Gerrit werd in September 7, ik in Juli  5  en zusje Annie bijna 2.We woonden op overweg 10 in Spankeren. Voor ons huis lag de spoorlijn naar Zutphen en achter ons, de Zutphensestraatweg en de IJssel
De ochtend van de 10e Mei, in het zo schone jaargetij.

 We moeten weg. De brug over het kanaal was al opgeblazen. We keken er naar vanaf  Zutphensestraatweg achter ons huis. Ik zag een ingezakte brug.  Heel Spankeren werd ontruimd. Een diepe bruingroene kinderwagen, met een extra bodem er in werd vol gepakt.  Ook mijn zusje  zat er in. Een lange stoet trok langs het Dierense kanaal. Bij Eerbeek konden we pas  over de brug , hoorde  ik later. Ik zeurde dat ik zo moe was
We werden ondergebracht bij Wasserij  Slijkhuis In Laag Soeren.  Bijna de  hele Overweg lag op de zolder in het stro, waar ik met verbazing naar keek. Moeder had een po meegenomen, ze werd uitgelachen  , tot het nacht werd. We speelden op het voorplein en ik rolde in de sloot en kwam onder de waterval  van de wasserij terecht, mijn “grote” broer  haalde mij er uit.
 Ik doeg een donkerblauw jurkje met witte streepjes.
 Op eerste Pinksterdag gingen we op bezoek bij buren, die in  Hotel ´ Laag-Soeren´ waren. 
Tweede Pinksterdag liepen we weer naar huis.
Bij de Spankerense brug lag een vlot om de mensen over te zetten. Niemand durfde erop.

“Kom”zei moeder : “Laten wij als gezin maar als eerste gaan, dan durven de anderen ook wel.” 
Het vlot kapseisde bijna en ik klampte  me angstig vast aan de kinderwagen..
Ik merkte nog niet veel van de oorlog Duitsers marcheerden soms in 
in vol ornaat over de Zuphensestraatweg. 
Ze zongen dan: ”Die Fahnen hoch, die reihen fest geschlossen,    
                            S.A.Marchiert fur volk und Vaterland”

                               En later “Wenn wir fahren, gegen Engeland.
In 1942 ging ik naar het gezin van een tante van mijn vader.  Dat was in het dorp Zieuwent in de Achterhoek,  omdat ik er zo slecht uit zag, maar ook omdat ons gezin dan  extra bonkaarten  had, wat heel belangrijk was. Op een mooie Pinksterdag kwam er een tandem met onbekende achterneef en nicht,en werd ik opgehaald. Ze  hadden een boerderij ,bakkerij, café en   een winkel. IK had het daar erg goed, maar wel heimwee, vooral als mijn familie op visite kwam en weer wegging.  We merkten daar niet veel van de oorlog. Er  kwamen ‘ s nachts  bommenwerpers over vliegen  die naar Duitsland gingen. Dan schuilden we in een droge sloot buiten. Er waren wel wisselende bakkersknechten  in de bakkerij, soms vlogen ze van tafel af en renden weg. Ook mocht ik absoluut niet op zolder komen. Want daar zou ik doorzakken.  Later bleek dat daar onderduikers waren ondergebracht. Alles was op de bon. Met een buurmeisje mocht ik de  bonnen,  die in de winkel waren ingeleverd., op formulieren plakken. In Augustus 1943 ging ik weer naar huis. Ik had het daar te goed. Moeder was bang dat ik niet meer kon wennen in ons gezin.
In 1944 werd de school gevorderd door de Duitsers. Wij, van de Sint Johannesschool  gingen naar de Christelijke  school op het Schoolpad in Dieren. De hoogste klassen ’s middags en de laagste klassen ’s morgens. We moesten zelf onze schriften meebrengen. Mijn broers gapten nog wel eens wat van de Duitsers op”Huize IJsselstein” waaronder papier dat verbrand werd. In die tijd mochten  verenigingen, zoals padvinderij, en een fanfare niet meer bestaan. Alle uiterlijke tekenen werden op grote stapels verbrand. Wij hadden dus riemen en sjaaltjes, van de padvinderij, de mooiste lauwerkransen van Fanfares op onze slaapkamer maar ook mooi papier. Mijn moeder maakte daar schriften van, zodat ik het mooiste schrift van de klas had. Opeens gingen we niet meer naar school. We speelden ook in de kazemat die schuin tegenover ons achter aan de weg stond .   
   De winter van ‘44/45

Brandstof werd schaars. Dus werd overal hout gekapt. Vader en broers zaagden een boom om in het Bos van de Baron op”Huize IJsselstijn”. Ik hielp mee takken naar huis  slepen. Ook moeder en de buurvrouw sleepten in het donker hout naar huis, dat ze overdag achter in Spankeren hadden zien liggen. Mijn vader had een “Wonderkacheltje” gemaakt op de Edy, waar hij Blikslager was. Een klein rond tonnetje van ijzer dat op het fornuis gezet. De ringen werden er eerst afgehaald. Ook had hij een carbidlampje van een kogelhuls gemaakt. Het gaf iets meer licht dan een kaars, toch zaten we er ’s avonds bij te lezen rondom de tafel in de huiskamer. 
Over kaarsen gesproken. Er waren 3 schepen gebombardeerd in de IJssel.  Mijn broers haalden er grote stukken kaarsvet uit. Vader  maakte van blik  dunne ronde pijpjes,  er werd gesmolten kaarsvet ingegoten, dat laten stollen even over het hete fornuis rollen en een groot aantal kaarsen brandde die Kerstmis in de kerstbomen op de Overweg.  Ze haalden er ook Arbeidsdienst kleding uit, een nare lichtgroene kleur. Moeder verfde het blauw, we kregen rokjes, schorten etc. van die sterke stof. Blij dat we waren!
Electra en kraanwater, het was er maar een paar uurtjes per dag. Gelukkig hadden wij een pomp. De buurt kwam bij ons water halen. In  de buurt  werd ’s avonds de fiets  op een standaard gezet en om de beurt moesten de kinderen fietsen om licht te krijgen. 
Dolle Dinsdag. 

Mensen met karren vol spullen trokken over de Zutphense straatweg. In de oorlog waren er bij ons pensiongasten. Op dat moment was er een gezin uit  Amsterdam. Ze wilden meteen naar huis. Maar er ging geen trein of bus. Ze liepen naar Arnhem, waar ze verder konden. We dachten dat we bevrijd zouden worden. Maar het ergste moest nog komen.

17 September 1944

De slag om Arnhem. Ik zie ons nog op de Overweg  staan kijken richting Veluwe. Parachutisten, vliegtuigen,  schieten? Het kan haast niet dat we dat gezien hebben.  Na de slag kwamen er open Duitse vrachtwagens met de TOMMIES met RODE baretten, bij ons aan de achterkant   over de Zutphensestraatweg. Ze stopten tegenover ons huis onder de bomen.  We wilden ze eten geven. maar dat mocht niet van de soldaten. Mijn broers gooiden toen de notarisappels van onze boom  naar de auto’s 

Arnhem liep Leeg. We kregen ook evacués. De familie Blom  vader, moeder en dochter van de Geitenkamp. Hoe lang ze bleven? Geen idee. Het waren aardige mensen. 
Sinterklaasavond 1944. Moeder had 7 speculaasjes gebakken en doorgesneden zodat we wel 14 koekjes hadden. Voor ieder was er wat.  Gerrit kreeg een groot potlood van blik, dat vader op de Edy gemaakt had. Hij kon daar pennen etc. indoen. De hele avond riep hij: “Ik bun toch zo blie met mien potlood!!” Waar wij dan weer vreselijk om moesten lachen. Opeens werd er hard op de deur gebonsd Grote schrik! Maar er stond een pak op de stoep. Voor de kinderen een cadeautje. 
Zusje kreeg een schattig wit hondje. Mijn ouders zijn er nooit achter gekomen wie dat aan ons gegeven heeft. 

We gingen altijd naar de Katholieke kerk in Dieren. In de oorlog  werd daar nog  wel eens  gezongen het:  | ”Domine salvum fac Regina Nostrum” Wat betekende  “Heer bescherm onze koningin.
We gingen in 1944 naar de Kerstnachtmis op “Huize de Bockhorst”in Spankeren. Daar waren de paters van de “De Rees”geëvacueerd. Ze zongen prachtig in die Nachtmis. Toen we in de kou terug naar huis liepen zagen  we in de bomen zilveren reepjes glinsteren. Mijn broers klommen erin en namen ze mee naar huis. Ze werden uit Engelse vliegtuigen gegooid om het radio verkeer van de Duitsers te storen. Er zat lood in. Lang hingen ze in de kerstboom bij mijn ouders Ze zitten nu in hun fotoalbum.
Ik zag  wel eens een vreemde man de trap af komen en zonder wat te zeggen de voordeur uitlopen. Later bleek dat er mensen ’s nachts bij ons sliepen en over de IJssel werden gezet, bij het voetveer van Kraayvanger ( De Kreij) uit Olburgen. Ook bracht mijn vader op een nacht een kennis  uit Groningen, naar een adres in Dieren  tot  aan het hek, waar hij nooit binnen  geweest is bleek later. Hij was bij het verzet vertelde hij na de oorlog.
Op een dag kwam er een Hert aangestormd over de Overweg, met half Spankeren er achteraan. Het sprong bij ons  over het hek  en mijn moeder schreeuwde naar de mensen “ Durf hier het hek eens in te komen!” Het kon vluchten via de straatweg de weilanden in. Echt waar, zelf gezien  Moeder hing ook altijd een rood , wit en blauw stuk wasgoed naast elkaar aan de waslijn, de buren vonden het prachtig. Maar het was best gevaarlijk. 
Voedsel werd steeds minder.

Moeder, mijn oudste broer Henk (12) en een buurvrouw, gingen op fietsen met houten banden en broer met fiets zonder banden naar Ulft, om eten te halen bij onze familie. Na een paar dagen kwamen ze terug met zakken meel en ander eten. Dat werd weer gedeeld met de andere buren. We aten elke morgen roggepap. Moeder maakte ook zelf roggebrood. Dat werd gestoomd boven een pan kokend water.
Vader moest van de Duitsers bij de paarden werken. Dat was bij de garage van de Gelderse Tramwegen bij het tramstation in Dieren. Regelmatig moest ik, als ik ’s morgens uit de kerk kwam, daar naar toe om een zakje haver mee te nemen onder mijn jas. Dat werd bij “De MÖL” in Dieren,  gemalen. Het was winter en we trokken onze mooie slee met  haver naar de molen  om het te laten malen. Toen we weer buiten kwamen was onze slee weg. Wij overal zoeken. “Stop maar met zoeken´, riep een oude man “De Duitsers hebben jullie slee mee genomen”.   Vader had hem zelf gemaakt met een zwaar ijzeren onderstel.
          Elke morgen om half zes ging mijn broer Henk een halve liter melk halen bij boer Mensink in Spankeren, zo als veel andere mensen. Je moest wel op tijd zijn, anders was de melk op.                   Er was ook melkpoeder dat met water aangelengd werd. Ik vond die poeder best lekker en kreeg af en toe een hapje. Op een dag lag het hele achterhuis vol suikerbieten, er  werd  stroop van gemaakt. Schillen,  koken en stinken!

          Er waren razzia’s gehouden in de grote steden. Een colonne mannen kwam over de Zutphensestraatweg lopen. Ze mochten rusten onder de bomen. Ze vroegen ons papier en potlood om naar huis te schrijven.  Meteen zat de hele buurt adressen en berichten op te schrijven. Ik schreef ook mee. maar ze kwamen  papier te kort.  Ook gaven we weer appels, dat moet dan ook in September ’44 geweest zijn.                                                                                                                                                           We woonden vlak bij de spoorlijn aan de Overweg. Die spoorweg  was vaak het doel van de piloten. Er zijn veel bommen gevallen. Mijn broers vonden alles prachtig, ze stonden buiten te kijken als de vliegtuigen over kwamen en zagen de luiken open gaan en de bommen eruit vallen. Vader sleurde ze naar binnen.                                                                                                                                                         Ik was erg bang. Als ik het geluid van de vliegtuigen hoorde rende ik naar de kelder en  nam mijn    jongste broertje mee. En terecht  want op een keer vloog al het glas  door onze huiskamer. Er was nog maar een klein  raam om het  licht door te laten. De rest was met planken dicht getimmerd.
                 Op een dag keek er iemand door dat ruitje. Mijn moeder riep “Grote God in Den Haag, Rebecca!!”   Rebecca was een van de pensiongasten die al eens bij ons was geweest. 

                 Ze was de dochter van een schilder, die zelf groene zeep kon maken. Na maanden werden onze haren weer eens goed gewassen kregen we zeep in ruil voor eten en onderdak. Ze fietste verder naar onze familie in Ulft. Inderdaad, we hadden ook luizen, van sommige  meisjes werd het hoofd kaal geschoren om er van af te komen. 
           Er vielen iedere keer bommen, maar ook voor de V1 was ik bang. Op een dag liep ik naar buiten, moeder zakte voor me door de knieën van schrik, ik  zag een grote waterzuil uit de IJssel   opspuiten. Er bleek een V1 in de IJssel  te zijn gevallen.

           Op 18 Maart  vielen er veel bommen, omdat ze weer de spoorlijn moesten hebben.  Er stortte die middag ook een vliegtuig neer, net  aan de Dierense kant van het kanaal. Broer Henk en vrienden zagen het vliegtuig aankomen zakken, ze liepen  mee. Door de ontploffing viel er van alles op de Spankerense kant waar broer triomfantelijk mee thuis kwam.  Veel mensen gingen kijken , maar toen werd er geschoten deoor de Duitsers en ook door vliegtuigen.  broer Gerrit kreeg een scherf in zijn knie.

           Het was Maart en de wintervoorraad  aardappels in kelder was op. Broers hadden bij de Duitsers  voorraad gezien. “Daar moeten we naar toe”, zeiden ze en met vader erbij hebben ze twee zakken gestolen. Er zaten gedroogde schijfjes aardappels in, als je ze in water legde werden het dikke schijven. Een zak werd weer  met  buren gedeeld. Zo haalden we het eind van de oorlog. 
           De bevrijders kwamen steeds dichterbij, maar de Duitsers liepen nog rond.  De laatste 14 dagen sliepen we in de kelder, we hadden een gewelfde kelder en dat was veilig, dachten ze, want misschien kwam er granaatvuur. Jantje en Annie in een aardappelkist. Wij eromheen. We vonden het wel spannend. 
           DE BEVRIJDING 16 April 1945
           Mijn bord waar roggepap op zat, had ik net schoon gelikt, toen de grote tanks over de Zutphensestraatweg bij ons langs rolden. Ik rende naar buiten met moeder. We zwaaiden en riepen naar de soldaten. Moeder had al die jaren de rood wit blauwe vlag verstopt en hing die op. (Ik gebruik de vlag  nu nog) Ik mocht mijn ’s zondagse jurk aan, roze met blauwe stipjes. We liepen allemaal achter de tanks aan naar kanaalbrug die weer was  opgeblazen, iedereen was al bezig met een noodbrug, die lag er zo snel. Er werd ook over de sluisdeuren gelopen, dat hebben we zelf ook vaak gedaan. Op de loswal aan “Kattenberg” stond het vol met tanks die ook van Arnhem waren gekomen. Verdwaasd en blij liep ik tussen die grote voertuigen. 
     EN TOEN KREEG IK MIJN EERSTE SNEE WITTEBROOD MET JAM VAN EEN SOLDAAT!! 

          Taart heeft nooit lekkerder gesmaakt. Ik kreeg een sigaret voor mijn vader en  ook nog chocolade!!! Voor het eerst sinds jaren. Er stonden tussen al die mensen twee bleke jongens die ondergedoken waren op “IJsselstein. Ik bleef maar kijken, en om de tanks lopen die  overal stonden, ook waren er vrachtwagens en Jeeps. Er werd gezongen en  en handen geschud en vooral  “THANK YOU! THANK YOU groepen naar de soldaten!  Wat een groot feest. Ik ben dit nooit vergeten.
EN OOK NOG DIT……..Wat waren we blij. In Mei werd er al een Vredesoptocht gehouden.
 Er zijn foto’s van. Ik zat op de wagen van de Vredesgodin. De grote meisjes, droegen lange witte gewaden.(lakens) 22 Wagens deden ermee. Ook  had de overweg een wagen met als thema: “Waarom hangt de was niet aan de SIEGFRIEDLIJN!”
DE VREDESCANTATE

            Meester Koerselman , hoofd van de Spankerense school, studeerde na de oorlog met de oudere jeugd van Spankeren en Brummen een “Vredescantate” in.  En trad daarmee op in verschillende zalen.  Mijn broers deden ook mee. Alle liedjes werden bij ons in huis gezongen. Ik kan er nog een paar  zingen.
          Ik heb het originele tekstboekje in huis. De groep trad op een avond op in “Hotel de Kroon” aan de Hogestraat  Dieren. Die nacht brandde die zaal af. Er woonden soldaten in het hotel. 

Hoe mijn  ouders het allemaal gered hebben? Dit was mijn verhaal van de oorlog. 
 Rheden,18-07- 2014
Elly Hartman-Wilbrink.

Van Delenstraat 6

6991ZL Rheden.

.
